

泉州七中课改资讯



2019-2020 学年

第 35 期(总第 296 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 6 月 15 日

◆校园采风

鲤城区委书记刘林霜带队莅临我校调研

2020 年 6 月 9 日上午,鲤城区委书记刘林霜带队莅临我校调研。区委副书记王明元、副区长张刺治,区委办、区教育局等部门主要负责人参加调研。

庄月芳校长介绍学校的办学历史、成就和理念,并重点介绍学校高考升学、学科奥赛、科技创新、国际交流、新校区建设、未来发展规划等方面工作情况。

刘林霜书记对我校的各项工作和办学理念予以充分的肯定。他指出,未来的竞争是教育的竞争,近年来,各地教育事业竞相发展、活力迸发,学校要树立危机意识、忧患意识,持续练好内功,直面困难、主动“破题”,下大功夫造优软硬环境,提高教学质量,加强师资建设,为持续发展打好基础。同时,要构建“大教育”格局,强化长远规划,谋定而后动,敢于对标国内一流水平,不断深化教育教学改革创新,努力在新起点上把学校办得更好,为鲤城教育事业作出更大贡献。
(办公室 供稿)

我校学子在第二十四届全国中小学书画比赛中喜获佳绩

在第二十四届全国中小学生书法绘画作品比赛中,我校高中部王心莹同学荣获书法类全国一等奖,林楚煜同学荣获绘画类全国一等奖,黄若涵同学荣获绘画类全国二等奖,王雅鑫同学荣获绘画类全国三等奖。另外,王星雅同学荣获市级比赛高中组书法优秀奖;初中部焦妍孜、吴雨鑫、林思娴、吴雅琳、王睿等 5 名同学荣获市级比赛初中组绘画优秀奖。

据了解,本届比赛是教育部公布 2019 年度面向中小学生的全国性竞赛活动,由中国儿童中心主办,《中国校外教育》杂志社有限公司承办。比赛吸引共 80 万中小学通过线上和线下提交作品的方式参与。评委阵容强大,包括中央美术学院教授郑勤砚,中国美术家协会会员、著名画家刘辉煌等,并层层严格选拔,以确保比赛的权威性。活动中我校美术组老师对参赛学生认真进行创作指导,严格筛选上报作品,力求在活动中尽情展示同学们的才艺,充分展现我校的艺术教育成果。

我校秉承“培养身心健康的现代中国人,锻造各行各业领军人物”的办学理念,深入实施

素质教育,推进多样化、特色化办学,每年都有大量美术特长生考入中央美术学院、中国美术学院等艺术院校。其中,2010年吴琪雯同学以美术综合分600分夺得福建省第一名,被中国美术学院中国画专业录取;2012年张艺同学以美术综合分595.5分夺得福建省第一名,被中国美术学院录取。(办公室 供稿)

校团委获评 2019 年度市“五四红旗团委”

校团委始终坚持创新育人原则,构建思想引领、阵地建设、科技创新、文化艺术、社会实践等“五位一体”的育人体系,凝心聚力服务青年,做团员青年成长的助推器,促进团员青年的多元化和个性化发展。一是全面推动智慧团建工作,积极开展星级团支部创建,五星级团支部达到54%,团员报到率100%。二是打造志愿服务品牌,2019年我校各年段团支部开展志愿者活动80余次,学生覆盖率达到85%以上,服务内容涵盖公益环保、社区服务、关爱留守儿童、爱心超市、古城护遗等方面,2019年12月被泉州市志愿者协会评为“热心公益单位”。三是加强阵地建设,把学生社团作为加强学生素质教育的有效载体,通过社团活动创设健康、文明的校园氛围,增加团组织的吸引力和凝聚力。今年年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,校团委迅速行动,组织团员学生积极参与疫情防控宣传,用书画、朗诵、歌曲创作等形式致敬抗疫英雄,受到社会高度评价。被共青团泉州市委员会评为2019年度“五四红旗团委”。(校团委 供稿)

吴秀娟老师获评 2019 年度泉州市优秀共青团干部

吴秀娟,教育硕士,校团委副书记。作为一名教师,她始终保持对教育的赤诚之心和强烈的责任感,恪尽职守,在平凡的教学工作中永远保持着一种崇高的敬业精神、无私的奉献精神,用心做好教育中的每一件小事,刻苦钻研业务,多次获得全国、省、市教学技能比赛一等奖,泉州市教坛新秀。作为学校的团委副书记,她时刻以饱满的热情投身工作,积极探索不断创新,加强文体活动、学生社团、实践基地等各种阵地建设,抓实抓牢团支部建设、团员队伍建设和学生干部队伍建设,大大增强团组织的凝聚力和号召力。被共青团泉州市委员会评为2019年度“优秀共青团干部”。(校团委 供稿)

庄梓煊同学获评 2019 年度泉州市优秀共青团员

庄梓煊,高二年13班团支部书记,成绩优异,爱好广泛,全面发展,积极参加各级征文比赛并获奖;荣获2015福建“书香少年”电视总决赛三等奖;荣获2019年市级中小学生“安全校园”主题作品征集比赛一等奖、市中学生政治小论文比赛一等奖;2019年5月,作为鲤城区青年学生代表,参加鲤城区纪念五四运动100周年座谈会,被泉州市第七中学评为“优秀团干”;被共青团鲤城区委员会评为“优秀共青团员”;被共青团泉州市委员会评为2019年度“优秀共青团员”。(校团委 供稿)

做有温度的教育,我们一直在路上……

学生已经全面返校复学,他们的心理健康状况如何?他们的家庭有什么困难?超长假期给他们带来哪些影响?这些问题都是学校尤为关注的。为及时了解掌握学生这些情况,避免复学后“假期综合征”的出现,排解返校后的焦虑心理,倾听家长意见、建议和心声,让“超长假期”与“返校复学”无缝对接,近期,我校开展线上和线下的暖心家访活动。

老师们有的通过电话、微信家访,一言一语之间,尽显关爱与牵挂;有的跟家长视频家访,在关心与爱面前,距离已不是问题;还有很多老师,不辞辛苦,忙完学校的工作后,利用周末时间,亲自登门入户,与家长和学生促膝谈心,详细了解学生学习困难、心理健康等方面的情况,及时发现问题,耐心帮扶,让每一位学生及家长都能感受到来自学校的温暖。

著名教育家苏霍姆林斯基曾说过:“教育过程中要充满爱和期待,如果把一份爱心放在家访中,就会取得意想不到的效果。”特殊时期的家访,是学校对学生的一份特别的关爱,更是我校“不落下一个学生”的郑重承诺。

做有温度的教育,我们一直在路上……

(政教处 供稿)

泉州通客户端:课间音乐节拍操 调节情绪有妙招

“我是森林中的布谷鸟,家住在美丽的半山腰……”2020年6月8日,大课间时间,泉州七中的校园内响起动听而又活泼的音乐,学生们随音乐而动,做起了“布谷鸟”课间“音乐节拍操”。

疫情期间,为了让学生更好地进行课外活动、增加锻炼身体的机会,学校音乐老师不断创新教育形式,带领学生学起了“布谷鸟”“少年”等课间“音乐节拍操”。

校长庄月芳表示,“音乐节拍操”不仅丰富学生们的课余活动,还有效调节一些负面情绪,让学生能够愉快高效地进入学习状态。此外,动听的歌声,明快的节奏,也让大家得到音乐美的熏陶。

(转载 2020年6月8日泉州通客户端 泉州晚报记者 陈森森 通讯员 谢仰进 廖国荣 文)

学校与社区共建 劳动和教育并行

——我校与伍堡社区举行“劳动教育实践基地”挂牌揭牌仪式

2020年6月9日下午,微风不燥,细雨拂面,在鲤城区临江街道伍堡社区会议室里,我校林光灵副书记一行与社区党委副书记、居委会主任董继晖及其他工作人员一起座谈,大家就文明共建、劳动教育等话题畅所欲言。随后,双方领导签订文明共建协议书,并举行简单而又隆重的“劳动教育实践基地”挂牌、揭牌仪式,正式将全国文明社区——伍堡社区确定为七中学生劳动教育实践的基地。

我校一向高度重视劳动教育,深入学习领会习近平总书记在 2018 年全国教育大会上作出的加强劳动教育的指示精神,不断创新劳动教育方式。近日,教育部又最新修订课程标准,将劳动纳入高中必修课程,并赋 6 个学分。学校主动作为,进一步加强社区联动,注重发挥社区教育的传统优势,积极推进“教育社会化、社会教育化”进程,形成协同育人合力,为学生开辟新的劳动教育的途径与场所,引导学生通过劳动服务家庭、学校和社会,培养责任意识与担当意识;努力践行“爱国感恩勤奋卓越”的校训,成为身心健康的现代中国人,各行各业的领军人物。

(政教处 供稿)

◆教研动态

高一年召开下学期期中考试质量分析会

为更高效做好线下教学衔接工作,发现并改进教学中存在的不足,明确下一阶段教学的有关任务,高一年段于 2020 年 6 月 2 日召开了高一年下学期期中考试质量分析会,会议由年段长林山老师主持。

首先,林山段长结合高一上学期期末考试与高一下学期期中考试数据,从“说生源,谈目标;说强基,谈机遇;说选科,谈策略”三方面全面地分析本年段的基本状况及下阶段的工作目标。林山老师提出下阶段的教学措施:调整课时,优化考试;备课组做好日常教学和命题的指导,群策群力,解网课之困;班主任抓好常规,多进行家校沟通,做好学生生涯规划和选科的引导;各科任对学生严格要求,不轻言放弃。

随后,教务处吴宝树主任对语文、生物、历史、地理等科目提出更高的期望与要求,并要求所有教师真正关注学生,不放弃任何一位学生,并依托严格的班级管理,抓好班风、学风;依托认真、规范的备课组教研活动,促进教学质量的稳步提升。

接着,教研室杨利主任提出备课组要凝聚教研合力,适当开展拓展活动,加强课题研讨工作,助力教学提升。基于课堂,要求各备课组落实评价、课后作业筛选、学生作业评阅与统计等教学工作;基于学术,要求各备课组加强高效教研活动的开展,通过对比式教学研讨、“一师一优课”、各级课题研究等活动,以研促教。

最后,庄月芳校长对年段全体教师的付出、士气、业绩给予充分的肯定与诚挚的感谢,希望全体教师永葆朝气与活力,夯实基础,再攀高峰。通过本次会议,每一位老师进一步明确了目标,坚定了信心,相信在学校领导的引领下,全体教师将以更加饱满的精神,投入到更高效的教学工作中,努力奋进,勇往直前。

(高一年段 供稿)